自融资租赁行业迈入强监管、合规发展的时代,企业数量已经不再呈现井喷式增长,行业内不合规范的融资租赁公司也在逐渐出清,留下的正常经营企业也 在积极探索转型之路。

总的来看,国内的融资租赁公司数量增长缓慢。其中内资融资租赁试点企业的注册资本要求较高且审批手续较为繁琐,准入门槛较外资融资租赁公司更高,数量也更少,全国仅有四百余家。伴随着国家政策和监管单位的变化,内资融资租赁试点企业的资格确认也经历了许多波折。

#### 内资融资租赁试点企业审批工作的开展与停滞

2004年10月,商务部、国家税务总局发布《关于从事融资租赁有关问题的通知》,我国内资租赁公司从事融资租赁业务试点审批工作拉开序幕。

2004年12月,商务部、国家税务总局公布首批融资租赁试点企业。

2015年3月后,内资融资租赁试点企业的审批权限被逐渐下放至自贸区所在地的省级商务主管部门和同级国税局。

2018年5月,商务部办公厅宣布融资租赁公司的监管机构更改为银保监会后, 多地的内资融资租赁公司试点审批工作陷入停滞状态。

2019年起,天津、上海等地陆续恢复内资融资租赁试点企业的审批。

# 上海

首批中外合资变更为内资融资租赁试点企业

2020年6月,上海市地方金融监督管理局、国家税务总局上海市税务局发布《关于进一步做好本市内资融资租赁试点相关工作的通知》,在文件中提到,重

点支持服务符合国家及本市

产业导向的产业,聚焦

航空运输、船舶海工、高端装备、医疗器械、环保设施、集成电路、新能源等领域的内资租赁企业从事融资租赁业务试点。

值得一提的是,文件中还提到外商投资融资租赁公司变更为内资融资租赁试点企业参照内资租赁企业从事融资租赁业务试点相关要求。

2020年,上海市地方金融监督管理局先后审核通过了核晟设备租赁(上海)有限公司、招商局设备租赁(上海)有限公司、网汇(上海)设备租赁有限公司等3家内资租赁企业从事融资租赁业务试点,同意湘信融资租赁有限公司变更为内资融资租

赁试点企业。湘信融资租赁

有限公司也成为了上海首家由中外合资转变为内资融资租赁试点企业。

2021年5月,上海建工集团股份有限公司收购上海中成融资租赁有限公司股权项目完成工商变更登记。本次收购完成后,上海建工及其关联方合计持有中成融资租赁100%股权,由此,

继湘信之后,上海中成融资租赁有限公司也成功由中外合资转为纯内资融资租赁试点企业。

2/5

企业名称	公示时间	注册资本金 (亿元)	股东
永綱融资租赁(天津)有限公司	2021年2月7日	1.70	江苏永钢集团有限公司
學西金隆(天津)融资租赁有限公司	2021年4月8日	1.70	學技花市金字投资 有限公司
域界吉瑞 (天津) 融资租赁有限公司	2021年5月6日	2.00	一汽解放赋界(天津) 科技产业有限公司
天津联汇租赁有限公司	2021年7月2日	2.00	联美集团有限公司

### 河南

鼓励开展工程机械、大型设备等租赁业务

2020年2月20日,河南省地方金融监督管理局、国家税务总局河南省税务局印发《做好内资融资租赁企业试点资格确认及外资融资租赁企业备案工作的通知》。

文件中提出,在内 资融资租赁企业试点资格确认工作方

面,

重点支持符合国家和河南省鼓励的发展方向或政策导向产业,以及推动产业转型升级的融资租赁企业。

鼓励和支持在河南自贸试验区设立融资租赁公司,在符合相关规定前提下,开展飞机、工程机械、大型设备等融资租赁业务。

2021年,河南省地方金融监督管理局审批通过了河南建业融资租赁有限公司和

河南鸿嘉融资租赁有限公司的内资融资租赁企业试点资格。

河南建业融资租赁有限公司由建业控股有限公司和河南蓝田集团有限公司出资设立,注册时间2017年7月23日,注册资本金为2亿元;河南鸿嘉融资租赁有限公司由河南鸿冠汽车服务集团有限公司和郑州益德利供应链管理有限公司出资设立,注册时间2018年2月5日,注册资本金为2亿元。

### 广东

迎来2020年首家内资融资租赁企业试点

2020年10月2 0日,广东省地方金融监督管 理局发布通知,确认 南航南沙融资租赁(广州)有限公司 作为中国(广东)自由贸易试验区内资融资租赁试点企业。

南航南沙融资租赁(广州)有限公司于2020年7月21日成立,注册资本金20亿,为中国南方航空股份有限公司的全资子公司。

# 内资融资租赁试点企业助力行业发展

纵观各地的相关政策文件不难看出,在内资融资租赁企业试点资格确认方面, 国家及地

方大力支持从事工

程机械、设备租赁等业务的租赁公司

,这与租赁公司回归本源,聚焦设备租赁的大方向是一致的。

由于内资融资租赁企业的门槛较高,所以现存的内资融资租赁试点企业大都有着深厚的背景和相关业务的经验,此类租赁公司相对优质,数量也较少。

由于监管部门的变动与随之而来的监管环境的变化,使得多数地区的确认内资融资租赁试点企业试点资格工作陷入停滞状态。随着地方支持政策与确认资格详细细则的出台,目前已经有许多集团公司新成立租赁公司,申请成为内资融资租赁试点企业。可以预见的是未来将会有更多优质的内资融资租赁试点企业加入,为融资租赁行业注入新鲜的血液。

5/5